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PËRMBLEDHJE

Një prej zhvillimeve më të rëndësishme në historinë e ort-
odoncisë ka qenë aplikimi i ngjitjes direkte të breketave 
dhe ateçmenëve tjerë ortodontik në dhëmbë, që u bë e 
mundur përmes brejtjes së smaltit. Për herë të parë bre-
jtja e smaltit u prezantua nga Buonocore. Mirëpo, ishte 
George Newman ai i cili këtij veprimi i gjeti zbatim në ort-
odonci duke e mundësuar ngjitjen direkte të ateçmenëve 
ortodontik në sipërfaqen e dhëmbit. Megjithatë, shumë 
shpejt u konstatua se brejtja e smaltit shkakton dëme të 
ndryshme në sipërfaqen e tij. Prandaj, autorë të ndryshëm 
kanë bërë hulumtime të shumta për të siguruar ngjitjen e 
mjaftueshme të ateçmenëve në dhëmb, duke shkaktuar 
sa më pak dëm në sipërfaqen e smaltit, përmes zvogëlimit 
të përqendrimit të acidit dhe kohës së veprimit.

Hyrje

Brejtja e smaltit është një fazë e rëndësishme, por 
edhe e domosdoshme në protokolin e ngjitjes së 
breketave. Përgatitja e smaltit për ngjitje të breketave 
mund të bëhet me acid të përqendrimit të ndryshëm 
si dhe me kohëzgjatje të ndryshme të veprimit të 
acidit. Në parim, sa më e gjatë koha e brejtjes dhe 
sa më i lartë që është përqendrimi i acidit, aq më e 
fortë është ngjitja e breketit në sipërfaqen e dhëmbit, 
por jo domosdoshmërisht. Disa hulumtime tregojnë 
që ngjitja e breketit për sipërfaqen e dhëmbit mund 
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të jetë e dobët nëse smalti është brejtur tepër, varësisht 
nga përqendrimi i acidit dhe nga kohëzgjatja e brejtjes. 
Posaçërisht, brejtja për kohë më të gjatë se 90 sekonda 
rezulton me ngjitje dukshëm më të dobët të breketit për 
sipërfaqen e dhëmbit. 

Historiku 

Ideja e brejtjes së sipërfaqes së smaltit me acid ortofos-
forik për herë të parë u prezantua nga Buonocore në vitin 
1955. Ai përdori acidin ortofosforik në përqendrim 85% 
në kohën prej 30 sekondave dhe zbuloi që forca e ngjitjes 
së rezinave restorative rritet dukshëm duke brejtur sipër-
faqen e smaltit . Sidoqoftë ideja e Buonocore nuk i është 
referuar ngjitjes së breketave. Ishte Dr. George Newman 
ai i cili e prezantoi idenë e ngjitjes së ateçmenëve të ndry-
shëm ortodontikë në sipërfaqen e dhëmbit të ndihmuar 
me brejtjen e saj .

Përqendrimi i acidit dhe koha e veprimit 

Rënia e breketit është problem i rëndomtë gjatë trajtimit 
ortodontik fiks që është dëshpëruese për ortodontin dhe 
mund të zgjatë dhe komplikojë planin e trajtimit. Pran-
daj sigurimi i ngjitjes së mirë të breketit për sipërfaqen e 
dhëmbit është i domosdoshëm për një trajtim ortodontik 
fiks të suksesshëm. 
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Kur ortodonti planifikon një ngjitje solide të breketit, 
gjithmonë duhet pasur parasysh që trajtimet ortodontike 
kohëve të fundit janë më të shpeshta te personat e moshës 
së rritur. Kjo ndodhë për arsye se ateçmenët ortodontikë 
mund të ngjiten në materiale të ndryshme siç janë: meta-
li, qeramika apo kompozitet. Shumë hulumtime flasin që 
ekziston një dallim i madh i forcës së ngjitjes së breketit 
në smalt krahasuar me breketat që ngjiten në dhëmbët e 
restauruar me kompozite të ndryshme .

Sidoqoftë, brejtja e smaltit shkakton dëmtime në sipër-
faqen e smaltit. Përqendrimet e ndryshme të acidit, si 
dhe kohëzgjatja e ndryshme e veprimit, kanë pasoja të 
ndryshme në sipërfaqen e smaltit. Zgjedhja më e mirë 
do të ishte që të arrijmë forcë të kënaqshme të ngjitjes së 
breketit në sipërfaqen e dhëmbit me përqendrimin më të 
vogël të acidit, si dhe me kohën më të shkurtër të veprimit 
të tij. 

Disa prej efekteve jatrogjene të brejtjes së sipërfaqes së 
smaltit janë:

 � Fraktura apo plasaritja e smaltit gjatë largimit të bre-
ketave

 � Rritja e porozitetit të sipërfaqes – njollat e mundshme 
në smalt

 � Humbja e pjesshme e smaltit gjatë brejtjes

 � Sipërfaqja e vrazhdë e smaltit nëse përqendrimi apo 
koha e veprimit të acidit janë të larta .

Duke iu referuar autorit Silverstone [6], ekzistojnë tri tipe 
të sipërfaqeve të brejtura të cilat mund të konstatohen 
gjatë skanimit me mikroskop elektronik:

 � Tipi 1: Vrazhdësi e gjeneralizuar e sipërfaqes së smalt-
it, me zbërthim të qendrës së prizmave të smaltit, e cila 
rezulton me dukjen e “hojeve të mjaltit” (Figura 1).

 � Tipi 2: Zbërthim i periferisë së prizmave të smaltit me 
pamje që ngjason në “kalldrëm” (Figura 2).

 � Tipi 3: Kombinim i tipit të parë dhe atij të dytë (në 
disa regjione kemi zbërthim të qendrës së prizmave të 
smaltit, të cilat janë afër regjioneve ku kemi zbërthim 
të periferisë së prizmave të smaltit (Figura 3).

Galil dhe Wright [7] gjetën edhe dy tipa tjera të sipër-
faqeve të brejtura të lokalizuara në të tretën cervikale të 
sipërfaqes bukale të dhëmbëve:

 � Tipi 4: Sipërfaqe dhe struktura të gropëzuara të smaltit 
si harta apo rrjete të papërfunduara (Figura 4).

 � Tipi 5: Sipërfaqe e lëmuar dhe rrafshët (Figura 5).

 Figura 1 Vrazhdësi e gjeneralizuar e sipërfaqes së smaltit, me zbërthim 
të qendrës së prizmave të smaltit, e cila rezulton me dukjen e “hojeve të 
mjaltit” [6].

 Figura 2 Zbërthim i periferisë së prizmave të smaltit me pamje që ngja-
son në “kalldrëm” [6].

 Figura 3 Kombinim i tipit të parë dhe atij të dytë (në disa regjione kemi 
zbërthim të qendrës së prizmave të smaltit të cilat janë afër regjioneve ku 
kemi zbërthim të periferisë së prizmave të smaltit [6].
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Shqyrtimi i literaturës në lidhje me raportin në mes të 
sipërfaqeve të brejtura dhe forcës së ngjitjes së breketave 
tregon që tipi 1 dhe tipi 2 i sipërfaqeve të brejtura ofrojnë 
forcë maksimale të ngjitjes [8]. Shumë studime tregojnë 
që përqendrimi prej 35-38% i acidit fosforik është efikas 
në kuptimin e arritjes së forcës së kënaqshme të ngjitjes 
së breketit. Sidoqoftë edhe përqendrimi më i ulët i acidit 
prej 5-10% nuk ka shfaqë efekte negative sa i përket forcës 
së ngjitjes [9–13].

Fillimisht koha e rekomanduar e brejtjes ka qenë 60 se-
konda. Megjithatë hulumtimet plotësuese kanë treguar 
se edhe koha prej 15-20 sekonda ka qenë njëjtë efektive 
në arritjen e forcës së ngjitjes së breketit. Koha e brejtjes 
duhet të ndryshojë varësisht prej situatës klinike [14]. 
Duke krahasuar përqendrimet e ndryshme të acidit or-
tofosforik është konstatuar se brejtja me përqendrim 37% 
rezulton me mbetje të sasisë më të madhe të ngjitësit në 
dhëmb, se sa me 2%, sipas indeksit ARI [11]. Kjo nënkup-
ton që në rastet kur përdorim acidin në përqendrim 37%, 
forca ngjitëse në mes të smaltit dhe ngjitësit është më e 
lartë se sa në mes të ngjitësit dhe breketit. Në anën tjetër, 
kur përdorim acid 2%, forca ngjitëse ndërmjet smaltit 
dhe ngjitësit duket të jetë më e vogël se sa ajo ndërm-
jet ngjitësit dhe breketit (Figura 6). Ky fakt ka rëndësi 
posaçërisht gjatë përdorimit të breketave të qeramikës, 
meqenëse ka raportime që forca ngjitëse e breketave të 
qeramikës është shumë më e madhe se sa ajo e atyre të 
metalit [15]. Në literaturë gjithashtu paraqiten dilema sa i 
përket forcës së madhe ngjitëse që arrihet pas brejtjes me 
acid 37%, meqenëse largimi (debondimi) i breketave të 
qeramikës shpesh shkakton frakturë të smaltit [16].

 Figura 4 Sipërfaqe dhe struktura të   gropëzuara të smaltit të cilat duken 
si harta apo rrjete të papërfunduara [6].

 Figura 5 Sipërfaqe e lëmuar dhe rrafshët [6].
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 Figura 6 Paraqitja skematike e lokalizimit të vendshkëputjes ngjitës-smalt/smalt-breket .
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Përfundimi

Hulumtimet e kohëve të fundit tregojnë se përdorimi 
i përqendrimeve më të ulëta të acidit gjatë brejtjes të 
smaltit sigurojnë forcë të mjaftueshme të ngjitjes së bre-
ketave për sipërfaqen e dhëmbit [17]. Gjithashtu, forcë e 
mjaftueshme e ngjitjes së breketave sigurohet me kohën 
e brejtjes prej vetëm 10 sekondave [18]. Sidoqoftë, re-
komandohen hulumtime tjera klinike në lidhje me këtë 
çështje.
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